

# 云浮文旅以法治护航行业高质量发展 守护未成年人健康成长

云浮融媒记者 苏显亮 通讯员 梁树芳

今年以来，云浮市文化广电旅游体育局以习近平法治思想为引领，将法治精神融入云浮文化传承、安全播出、旅游发展、体育惠民与文化市场治理全过程，以法治护航行业高质量发展、守护群众合法权益，保障未成年人合法权益，守护未成年人健康成长。主动谋划，多措并举，抓出成效，做实做细预防未成年人涉嫌违法犯罪相关各项工作，以实际行动为未成年人保驾护航。

## 抓好组织领导 主动担当牵头作用

为深入贯彻落实《中华人民共和国未成年人保护法》贯彻实施工作的精神，结合云浮打造“曲棍球之城”的目标，依法推进体育项目建设与赛事运营，加强青少年曲棍球人才培养梯队建设。通过法律规范训练机构资质、教练从业标准，保障未成年人权益。2月，市文广旅体局联合公安、市场监管、工信等部门印发《关于加强文旅经营场所管理工作的通知》，健全机制保障，确保工作落到实处，对标云浮市专项行动工作方案，该局于今年3月重新调整专项

工作架构，制定印发《云浮市文化广电旅游体育局预防和治理涉未成年人违法犯罪专项行动实施方案》，并成立专项行动领导小组，明确未成年人涉违法犯罪预防和治理的牵头单位和责任单位，出台工作职责和阶段性任务的工作机制。

## 抓好行业监管 巩固专项治理成果

紧扣“坚持严格执法”要求，针对云浮乡村旅游、网红景点等热门区域，联合市场监管、公安、司法等部门，建立信息共享与联合执法机制，重点查处强制消费、不合理定价、虚假宣传等损害游客权益的行为。在镇村旅游季、重大体育赛事等活动期间，开展联合巡查，高效处置违法违规行为；针对文旅领域的复杂案件，加强部门间法律意见沟通，确保执法尺度统一。日常监管采取巡查和联合执法检查、线上和线下监管等方式，强化文化经营场所执法监管工作，特别是加大对校园周边的网吧、KTV、书店等场所的执法监管力度，依法严厉打击损害未成年人合法权益行

为。充分利用“文网卫士”监管平台软件，做到高效、安全、合规帮助对网吧接纳未成年人、人证不符等经营场所进行实时监管，及时处理各种报警信息。同时，加强网络巡查频次，重点针对辖区内通过电商平台销售出版物的企业，督促企业落实主体责任，加强对图书内容的审核把关，坚决清除各类涉未成年人的非法出版物。

2025年，云浮市共出动文化综合执法人员2595人次，检查文广旅体行业经营单位1233家次，立案查办文广旅体行业案件中涉未成年人案件8宗，立案查办违禁出版物案件2宗。群众投诉文旅经营场所违规接纳未成年人现象为零，查办和简办案件数与往年相比大幅下降。

## 抓好宣传效果 营造社会宣传氛围

用宣传守护未成年人成长之路，用爱诠释社会温度。市文广旅体局为实现《中华人民共和国未成年人保护法》普法全覆盖，动员5个县（市、区）文化广电旅游体育局及镇街以贯彻宣传《中

华人民共和国未成年人保护法》为重点，以“线上+线下”“常规+创新”等形式全方位多渠道开展宣传，持续不断做好未成年人保护相关教育，提高未成年人预防违法犯罪的意识并鼓励他们勇于同犯罪作斗争。线上，严格审核文旅宣传内容，确保视频、海报等宣传资料无虚假表述、无侵权素材；线下，在打造旅游手信品牌等创新工作中，依法规范知识产权管理，对手信LOGO、宣传文案等进行版权登记，避免侵权纠纷，依法保障消费者对产品的知情权。常规督促各文旅经营场所保持和更新预防和治理涉未成年人违法犯罪宣传横幅、海报、宣传标语，特别要求各KTV场所所有大厅、房间显示屏设置滚动播放《中华人民共和国未成年人保护法》宣传标语，畅通举报渠道，公布举报电话8932813，鼓励检举揭发文旅行业预防和治理涉未成年人违法犯罪行为。创新，通过在局机关大楼、直属各单位图书馆、博物馆、文化馆、体彩中心、行业监管经营单位的LED屏常态滚动播放标语方式，全方位开展《中华人民共和国未成年人保护法》宣传。

# 云浮市法律援助工作获群众赞誉 维护群众权益 传递司法温情



本报讯（云浮融媒记者 钱枫 通讯员 云司信）近日，云浮市法律援助处接连收获群众赠送的锦旗，真挚的感谢背后，是法律援助工作切实维护群众权益、传递司法温情的生动写照。

其中一面锦旗来自赖先生等11名原罗定市某酒店员工。他们因被拖欠工资引发劳动争议，在用人单位不服一审判决并提起上诉后，向云浮市法律援助处求助。该处迅速受理并指派广东兴贤律师事务所徐奕律师承办此案。徐奕律师接受指派后，全面梳理案情、精准归纳焦点，针对酒店的上诉请求，系统整理证据并形成完整证据链提交法院，在庭审中作出有力答辩。最终，法院驳回酒店全部上诉请求，赖先生等人被拖欠工资全部执行到位。事后，他们专程寄来一面写有“办利民之事，怀爱民之心”的锦旗，表达对法律援助处及承办律师的诚挚谢意。

另一面锦旗，承载着蒋女士的感动

与感谢。蒋女士的儿子患重病丧失劳动能力，高昂的医疗与抚养费用使她无力独自承担。随后，她向云浮市法律援助处求助，希望通过法律途径向前夫追索应承担的抚养与医疗费用。经审核，该处指派广东凯印律师事务所罗雅倩律师办理此案。面对被申请人转移财产、取证困难、法律关系复杂等情况，罗雅倩律师深入剖析案情，多次赴银行调查取证，始终保持与受援人的充分沟通，以专业和执着推动案件审理。最终，法院作出公正判决，维护了受援人的合法权益。蒋女士为此向承办律师赠送锦旗和感谢信，并专程致电云浮市法律援助处表达谢意。

锦旗虽轻，情意厚重。它们不仅是群众对法律援助工作的认可，更是对法律援助制度维护公平正义、守护困难群体权益的生动诠释。云浮市法律援助处将继续秉持为民服务的宗旨，努力让法律援助的阳光照亮更多需要帮助的角落。

# 新兴检察多维度开展未成年人普法系列活动 让青少年“零距离”感受法治力量



本报讯（云浮融媒记者 钱枫）近日，新兴县人民检察院开展一系列多维度、形式丰富的未成年人普法活动，通过检察开放日、专题宣讲、情景互动等多种形式，使青少年能够“零距离”感受法治力量，推动思想道德建设与法治教育实现深度融合、同向发力，助力未成年人思想道德建设与法治素养提升。

活动中，该院邀请师生代表走进检

察机关，举办“法润青春，护航成长”主题检察开放日，让青少年“零距离”感受法治氛围。同时，检察人员深入县内多所学校，围绕“守护青春，远离性侵”开展专题宣讲。通过解读相关法律规定，澄清认识误区，引导学生清晰辨别不法行为，并传授自我保护方法，鼓励青少年在遇到侵害时勇于求助，也提醒家长采取正确方式保护孩子权益。

面对网络环境对未成年人成长的影响，该院联合相关部门举办网络安全主题童话会。通过情景模拟、互动问答等形式，剖析网络诈骗、不良信息等常见风险，引导学生认识网络并非外之地，自觉抵制谣言与暴力，增强个人信息保护意识，树立文明、健康、自律的网络使用习惯。

此外，针对学生欺凌问题，该院组织人员走进学校举办专题法治讲座，通

过厘清欺凌的定义与法律后果，结合真实案例释法说理，引导学生树立友爱互助的观念，敢于对欺凌行为说“不”，并告知应对欺凌的正确途径，鼓励旁观者积极反映，共同营造和谐安全的校园环境。该系列普法活动注重法治教育与道德引导相结合，旨在增强未成年人的法律意识、自我保护能力和网络素养，为青少年健康成长筑牢法治屏障。

# 团郁南县委开展青春自护教育“进校园”活动

## 拒绝“侵”密接触 对校园欺凌说“不”

本报讯（云浮融媒记者 罗强 通讯员 张健珍 黄湘健）近日，团郁南县委联合县司法局，在宝珠镇中心校开展“以法治航 法伴成长”主题法治宣传活动，专业律师为师生们带来一场预防性侵、预防校园欺凌实用普法课，通过案例讲解、有奖问答等丰富形式，让法治意识深植青春心田。

课堂上，律师用通俗易懂的语言拆解“侵”密接触的潜在风险。结合贴近校园生活的真实案例，深入浅出讲解了性侵害的常见形式、伪装手段，重点剖析“熟人作案”“网络隔空猥亵”等高风险场景的预警信号，手把手教会同学们如何辨别危险、坚决向不当接触说“不”并通透典型案例还原校园欺凌的不同表现形式，清晰界定“哪些行为属于校园欺凌”，让同学们深刻认识到校园欺凌对受害者身心、校园秩序的严重

危害。针对“遭遇校园欺凌该怎么办”“如何避免成为欺凌者”等关键问题给出具体应对方法，引导同学们树立“拒绝欺凌、关爱他人”的正确观念，同时明告知欺凌者需承担的法律责任，筑牢思想防线。有奖问答环节点燃现场氛围，围绕核心知识点设计的问题引发同学们踊跃抢答，在互动中巩固法律知识，牢记“勇敢拒绝、及时求助、保留证据”的自护技能。活动现场还发放法治宣传手册，延伸普法效果。

下一步，团郁南县委与县司法局将持续深化部门协作，常态化开展形式多样的法治进校园活动，不断创新普法形式、丰富教育内容，将预防性侵、预防校园欺凌等重点主题融入法治教育全过程，让法治阳光照亮每一位学子的青春之路，护航同学们健康快乐成长。



# 云城区组织在册社区矫正对象开展“震撼教育” 以直观体验和实地感悟筑牢守法自律思想防线

本报讯（云浮融媒记者 钱枫 通讯员 云城司）为强化社区矫正对象的身份意识、法治意识和悔罪意识，提升矫正教育实效，预防和减少再犯罪，日前，云城区司法局组织辖区内30名社区矫正对象赴高明监狱开展“震撼教育”活动，以直观体验、实地感悟敲响守法警钟。

在监狱民警的有序引导下，社区矫正对象们依次参观了服刑人员的劳动改造车间、宿舍等场所，近距离观察服刑人员在高墙电网内的日常生活，严格的作息制度、规范的行为约束以及接受劳动技能培训的场景。森严的警戒设施、统一划一的管理模式、受限的活动空间，与墙外自由生活形成鲜明对比。通过这种“身临其境”的体验，让社区矫正对象直观感受到失去自由的代价和违法犯罪的严重后果，进一步警醒其自身作为社区矫正对象的特殊身份，必须

严格遵守各项监督管理规定。

随后，在警示教育会场，监狱民警给社区矫正对象播放了警示教育片，还安排了一名服刑人员结合自身经历进行现身说法，结合自身改造情况和血泪教训，为社区矫正对象敲响警钟，通过以案说法、以法论事，深刻剖析了违法犯罪给个人、家庭、社会造成的大危害以及付出的沉重代价，劝告社区矫正对象要敬畏法律、珍惜自由，加强自我改造，顺利回归社会。

此次“震撼教育”活动以“看得见、摸得着”的方式，让社区矫正对象直观感受法律的威严和自由的可贵，有效增强了教育的针对性和实效性。参与对象纷纷表示，此次监狱之行内心受到极大触动，今后将严格遵守法律法规，服从社区矫正管理，远离违法犯罪，以实际行动回报社会和家庭。

# 罗定公安开展法治宣传教育进校园活动 筑牢青春防线

本报讯（云浮融媒记者 周洲）为深入推进校园法治教育，全面落实全市“宪法宣传周”工作部署，有效预防未成年人违法犯罪，营造平安、和谐、法治的校园环境，连日来，罗定市公安局组织民警走进辖区学校，开展系列法治宣传教育活动，为广大师生送上了生动深刻的“法治课”。

在罗定市实验中学，新城派出所民警用“身边事教育身边人”的形式，围绕“预防未成年人违法犯罪”主题，将原本抽象的法律条文转化为贴近学生生活的具体情境，使法治教育更加入脑人心。同时，结合当前社会热点和青少年身心特点，通过以案释法的方式，深入剖析了未成年人盗窃、聚众斗殴、网络诈骗、校园欺凌等典型案件，不仅揭示了违法行为带来的法律后果，更深刻展现了其对当事人及家庭造成的长期伤害。“我们通过重点解读相关法律法规，明确划清法律底线，强调‘违法必究、罪责自负’的法治原则，切实消除部分学生中存在的‘未成年就能免责’的错误

认知，引导学生树立对法律的敬畏之心。”民警说。

在罗定市实验中学，素龙派出所以联合禁毒大队民警结合宪法宣传，围绕“弘扬宪法精神 厚植法治信仰 争做新时代守法少年”的主题，聚焦预防未成年人犯罪与禁毒教育两大重点，通过典型案例分析、法律法规讲解、毒品模型展示和现场互动问答等形式，系统普及毒品的种类、危害及防范知识，增强学生识毒、防毒、拒毒的意识和能力，引导学生尊崇宪法、学习宪法，厚植法治信仰，争做知法、懂法、守法的新时代青少年。“此次法治宣讲进校园活动，不仅有效提高了学生的法律意识和安全防范意识，还对预防青少年违法犯罪、促进青少年健康成长起到了积极作用，受到在校学校师生的好评和欢迎。”民警说。

罗定市公安局相关负责人表示，罗定公安将继续深入开展校园法治、安全教育活动，筑牢校园安全防线，为未成年人的健康成长保驾护航。